=SiPSQ

= la descripcion de acciones, algoritmo S, y
= las descripciones de estados P y Q

estan fuertemente relacionadas

S se define como la descripcion de la
accion que elimina la diferencia
entre Py Q

Enlace entre los puntos 1 y 2 del tema

¢qué hace el siguiente algoritmo S:

algoritmo S ( DATOS X, y: entero;
ADOS X, y: entero)

¢Como lo hace?

P= {x=XD0Oy=Y}

#descpipciones de estados descripciones de acciones

Q= { x=X 0y=Y } Y

- instruccion vacia
¢ qué hace S ?

Nada 2




2. Notacion para el disefio de
algoritmos

LENGUAJE ALGORITMICO

Instruccion S :
descripcién (enunciado) de la accién que
elimina la diferencia entreP y Q

En el ejemplo anterior,

la descripcion de la accién “no hacer nada”
[0 se nota con vaciay

0 se denomina instruccion vacia

2. Notacion para el disefio de

algoritmos
algoritmo S (DATOS datol:tipo_datol;...;datoN:tipo_datoN;
RESULTADOS resl:tipo_resl;...;resN:tipo_resN)
tipo
auxiliar_t1=....; ... j auxiliar_tn=....;
ftipo
var

auxiliar_1: auxiliar_t1; ... ; auxiliar_n: auxiliar_tn;
fvar

P={...}

instruccién_1;
instruccién _n;

Q={...}

falgoritmo




2. Notacion para el disefio de
algoritmos

[1 Sintaxis de instrucciones

Oinstruccion vacia

Dinstruccién asignacién | = |

Oinstruccion condicional |opcion
caso,: I1;

casoy, :IN;
fopcion

Dinstruccion composicion secuencial | 11:12;

Oinstruccion iterativa mientras B hacer
I1;
IN;
fmientr_as

2. Notacion para el disefio de
algoritmos

[0 Semadntica de instrucciones

P instruccion Q
P vacia; P=Q
Aquella cuya ejecucién NO

provoca hinguna
transformacidn de estados




2.1, Asignaciodn :=

0 Sintaxis de la asignacion
y:=e;

donde
Y es una variable

€ es una expresion evaluable de tipo
compatible con'y

2.1, Asignacion

Ejemplo de semantica de la asignacion

algoritmo copia (DATOS X, Y : entero;
RESULTADOS y: entero)

P={x=X Oy=Y} copia Q={x=X 0y=X}
v

x | X x [X

y Y yi=X; y. X

Y hereda el valor de X




2.1, Asignacion

[0 Semantica de la asignacion
P={e cumple la propiedad R}

y:=e;
Q={y cumple la propiedad R}

2.1, Asignacion

[0 Comprobacion de la correccion de copia

algoritmo copia (DATOS X, Yy : entero;
RESULTADOS y: entero)

% La variable X cumple
i={x:x Oy=Y} R ={x tiene el valor X}
V=%

l }<J La variable y cumple
Q={x=XDy=X R ={y tiene el valor X}

10




2.2. Composicidn secuencial

0 Sintaxis de la composicion secuencial

I1;12;
donde

I1 e I2 son instrucciones

11

2.2. Composicidn secuencial

Ejemplo de semantica de la composicion sec.

algoritmo intercambio(DATOS X, y: entero;
RESULTADOS X, y: entero)
P={x=X 0Oy=Y} intercambio Q={x=Y Oy=X}
v

x | X x Y
y Y Y=, X

No se puede resolver ¢Cudl es la secuencia
con sélo una asignacién de instrucciones?




0 Solucion “directa”

P={x=X 0y=Y}

infercambio Q={x=Y O0y=X}
v

13

[0 Correccion de la solucion “directa”

X
Y

P

X
Y

Q

14




[0 Correccion de la solucion “directa”

15

[0 Correccion de la solucion “directa”

2 Gudrdalo
tes de perder)|

P Porque “machaco” el valor
de x = Lo pierdo

16




[0 Construccion de la solucion “correcta”

AN AT A

X X X X X Y X Y

Y Y copia:=x;Y x:=y;Y y:=copia}Y

<
<
X

copia| ? copia | X copia | X copia | X

17

2.2. Composicidn secuencial

0 Uso de la composicion secuencial:

Problemas en los que S enuncia la secuencia
de acciones que llevan de P a Q

@ Estrategia de disefio
[IDeterminar objetivos parciales

OPlantear las instrucciones que permitan
alcanzar los objetivos parciales

18




2.2. Composicidn secuencial

OLa composicion secuencial NO es
conmutativa

{x=3 Oy=Y} {x=3 Oy=Y}
x:=0; yi=X+y;
Yi=X+y; x:=0;

{x=0 Oy=Y} {x=0 O y=Y+3}

Dado un ndmero de segundos inferior a un millén,
calcular su equivalente en dias, horas, minutos vy
segundos

algoritmo segundos
(DATOS n:entero;

RESULTADOS dias,horas,min,seg: entero)

¢Como comprobar si
P= {0<n<1.000.000% )ﬂ son correctos?

Q={n=86400 dias + 3600 horas + 60 min + seg

[0 dias=0

0 O<horas<23
00<minsb9

[0 O<seg<59}

20
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2.2. Composicidn secuencial

n 61

dias 0

n |6l segundos  |horas | O
v min | 1

seg |1

@Esfr'afegia de disefio: Serializacion
1.-Determinar objetivos parciales

2.- Determinar las instrucciones para alcanzarlog

2.2. Composicidn secuencial

Serializacion
segundos
v n 61
Obtener dias; |dias |0
n |61 Obtener horas; | horas | O
Obtener min; min 1
Obtener seg; seg |1

22
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2.2. Composicidn secuencial

Serializacion

n |61 dias:=n div 86400;

Q,={n=86400 dias + resto [
dias = 0 0 O<resto<86400}

23

2.2. Composicidn secuencial

Serializacion

n 61
dias

resto:=n mod 86400;
horas:=resto div 3600;

resto

61

24
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2.2. Composicidn secuencial

. . « &
Serializacion
n 61
dias 0
resto:=resto mod 3600; hor“as 0
in:= ; min 1
min:=resto div 60; ﬂ
resto 61 resto o1

25

2.2. Composicidn secuencial

° ° T 4
Serializacion
n 61
dias 0
0
segi=resto mod 60; h:\r;:s 1
seg 1
resto 61 resto 61

26
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2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

0 Sintaxis de la condicional
opcion
caso;: I;

E&soN : IN;
fopcion

donde

* €aso; es una expresion de tipo ldgico

« I1..IN son instrucciones .

2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

Ejemplo de semantica de la condicional

algoritmo mdximo(DATOS x,y:entero;RESULTADOS max:entero)

P={} maximo Q={(x=y O max=x) O (x<y Omax=y)}
Su RESULTADO max se

establece segln el cas x
y
% X max | X
Y Y _ x
y
@ max | Y 28

14



2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[1 Correccion de la Solucion:

[1¢Se han controlado todos los casos?
Si, porque 6 bien x>y 6 bien x<y

opcion
X2y 1 max:=x;
x<y: max:=y;
fopcion

29

2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[0 Correccion de la Solucion:
[¢Se han controlado todos los casos?
[0¢Son casos disjuntos?

Si, porque -(x2y 0x<y)

opcion
X2y 1 max:=x;
x<y: max:=y;
fopcion

30
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[0 Correccion de la Solucion:
[¢£Se han controlado todos los casos?

[J¢Son casos disjuntos?
OPara cada caso, ¢se ejecuta la instruccion correcta?

OSixzy : (POx2y) maxi=x Q [N
0 Six<y:(POx<y) maxizy Q e

opcion
X2y 1 max:=x;
x<y: max:=y;

fopcion ﬁ

(P Ox=y) max:=x Q=
| (xzy Omax=x) |

O (x<y Omax=y)}

[l
] X X
x |X2Y Y Y
y Y max.=Xx max X
X X
y Y
+ XZY max »;




(P Ox<y) max:=y Q=
(x=y O max=x)

O (x<y Dmax=y)}

] X X

X |IX<Y Y Y
y Y max: =y . max X
X X

y Y

+ X<y max ZS

2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[0 Uso de la condicional:

Problemas en los que existe una particion del
dominio de los datos -casos. El andlisis de cada
caso determina la accién que llevade P a Q

Estrategia de disefio

[OEstablecer la particion de los datos -casos
disjuntos

OPlantear las instrucciones para cada caso

o

17



Otras formas de la condicional

si caso; entonces I1
sino I2;
fsi
opcion
casos: I,
—caso, + 12;
fopcién |

35

Otras formas de la condicional

si caso; entonces I1;
fsi

opcion
caso;:  I1;
—€aso, = vacia;
fopcion

36
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Otras formas de la condicional
opcion
€asoy: I1;
casoy, : IN;

en otro caso : IN+1;
fopcion

opcion
€aso;: 11,

casoy, : IN;
- casoy O0... 0= casoy : IN+1;
fopcion

37

2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[0 Condicional

opcion
casol' I1;

casoN IN;
fopcion

\

en PASCAL "if * A%o

y "case" en con‘radas ocasiones

38




2.3. Condicionales: Andlisis

por casos
00 Condicional mas sencillo

opcion

caso; : II;

—~caso; i I2;
fopcion
Ejemplo: opcion
2 casos €aso; x>y | max:=x ;

~caso, X<Y| ! max:=y ;
fopci6n 39

2.3. Condicionales: Andlisis

por casos
00 Condicional mas sencillo
si caso; entonces Il
sino I2;

fsi

Ejemplo:

Jemp si x2y entonces max:=x
2 casos sino max:=y;

fsi




2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[0 Condicional mas sencillo |enPASCAL “if"

if caso; then I1
else I2;

Ejemplo:

if xxy then max:=x
else max:=y;

2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[0 Condicional mas sencillo

opcion
caso, : I1;

-1Caso; : vacia
fopcion T

si caso; entonces I1
fsi

42




2.3. Condicionales: Andlisis
por casos

[0 Condicional mas sencillo |enPASCAL “if"

if caso,; then Il ;

43

La siguiente tabla muestra los resultados resultl y result2 que
se obtienen para los diferentes valores del dato enf:

ent resultl result2

cierto
cierto
cierto
cierto
cierto
falso
falso
falso

AONOUN-PhWNH
HFNWHENWRAU

Observando esta tabla se quiere disefiar un algoritmo:

[0 que obtenga los valores resultl y result2 dependiendo
de los 8 posibles valores de ent

00 que lo haga mediante un andlisis de 2 casos Unicamente

44
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algoritmo tabla (DATOS ent: entero;

RESULTADOS resultl: ldgico;result2: entero)

P= {l<ent<8}

ent

resultl result2

cierto
cierto

cierto

cierto
cierto

Los RESULTADOS se establecen

AONAOP - WN

segln el caso
falso I 9

falso
falso

RFNWHENWRAO

6-ent

Q= {((1=ent<b) - resultl=V O result2 = 5-ent+1)

O -ent
((6<ent<8) _, resultl=F Oresult2 = -e$1"|\'+1)}
45

algoritmo tabla (DATOS ent: entero;

RESULTADOS resultl: ldgico;result2: entero)

P= {l<ent<8}

Q= {((1=ent<b) - resultl=V O result2 = 5-ent+1)
O
((b=ent<8) - resultl=F Oresult2 = 8-ent+1)}

[0 Disefio del algortimo |2 casos

opcion
€aso; [l<ent<b : resultl=V; result2 = 5-ent+l1 ;
caso, |6<ent<8 : resultl=F ; result2 = 8-ent+1;
fopcion

@) D!

€aso, <> - €aso,

46
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algoritmo tabla (DATOS ent: entero;
RESULTADOS resultl: ldgico;result2: entero)

P= {l<ent<8}
Q= {((1<ent<b) - resultl=V O result2 = b-ent+1)

O
((b=ent<8) - resultl=F Oresult2 = 8-ent+1)}

[0 Disefio del algortimo

opcion si 1<ent<b

l<ent<5 : resultizV : entonces resultl=V;
en resultl=v ; result2 = 5-ent+l ;
result2 = 5-ent+l1 ;

sino resultl=F ;
6<ent<8 : resultl=F ; result2 = 8-ent+1 ;
result2 = 8-ent+1; | fsi
fopcion
47
Algoritmo VERSUS Programa

algoritmo tabla(DATOS ent : entero;  PROGRAM tabla (1 NPUT, OUTPUT) ;
RESULTADOS resultl :18gico;  \aR ent . resul t 2: | NTEGER:
result2 ientero); ’ ’

resul t 1: BOOLEAN;
P={l<ent<8} BEG N
WRI TELN(‘ entrada entre 1y 8');
READLN( ent ) ;
si l<ent<b I F (ent>=1) and (ent<=5)
entonces resultl=V ; THEN BEG N resul t 1: =true;
result2 = b-ent+1; resul t2: =6-ent;
. END
n 1=F ;
sino resultl=F ; ELSE BEG N resul t 1: =f al se:
result2 = 8-ent+l;
. resul t2: =9-ent;
fsi END;
Q={((1=ent<5) VR TE( TesultI=", result1: 6) "
- result1=V Oresult2=5-ent+1) WRI TELN(* ; resul t 2=', resul t 2: 2) ;
[{(b<ent<8)
- resultl=F D‘CSUHZ:B-CHT'F].)} END.
48
falgoritmo
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$gpc -o tabla tabla.p

$ tabla

P={l<ent<8}

entrada entre 1y 8

1 [
resultl= true;result2=

$ tabla

entrada entre 1y 8 []
6

resultl= false;result2= 3

$ tabla
entrada entre 1y 8
-1

resultl= fal se;result2= 10

PROGRAM tabla (| NPUT, QUTPUT) ;

VAR ent, resul t 2: | NTEGER
resul t 1: BOOLEAN
BEG N
VWRI TELN(‘ entrada entre 1y 8');
READLN( ent ) ;

resul t 2: =9- e
END:
WRI TE(‘result1=",result1:6);

WRI TELN(“ ; resul t 2=" ,resul t 2: 2);

END.

€Aaso, <> €aso;

49

SOLUCION PASCAL:
“if * ANIDADO

PROGRAM tabla (| NPUT, QUTPUT) ;

VAR ent, resul t 2: | NTEGER;
resul t 1: BOOLEAN;
BEG N
WRI TELN(‘ entrada entre 1y 8);
READLN( ent) ;

IF (ent>=1) and (ent<=5)

THEN BEG N resul t1: =t rue
resul t2: =6-ent;

END

ELSE BEG N resul t 1: =fal se
result2: =9-ent;

END;

AADL T

YWRETECTesutti=—result16);
WRI TELN(‘ ; resul t 2=",resul t 2: 2);
END.

P={l<ent<8}

IF (ent<l) or (ent>8)
THEN VR TELN(‘ Dat os no val i dos’)
ELSE BEG N
I F ent<=5
THEN BEG N resul t 1: =true
result2: =6-ent;
END
ELSE BEA N resultl: =fal se
result2: =9-ent;
END,

END;

50
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Calcular el mdximo y minimo de fres ndmeros enteros,
a by c, distintos entre si

algoritmo max_min(DATOS a, b, ¢ : entero;
RESULTADOS max,min: entero)

P= {a#b#c}
Q= {max=madximo(a,b,c) O min=minimo(a,b,c)}

donde mdximo y minimo son dos funciones de
especificacion que se dejan propuestas al alumno

51

@fr'sién 1:

Estrategia de disefio: Andlisis por casos

Casos en los que a

es el minimo:
a<b<c
a<c<b

_
Casos en los que b
es el minimo:

b<a<c
b<c<a

_———

Casos en los que ¢
es el minimo:

*Particién en 6
casos disjuntos

c<a<b

c<b<a

52
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?rsién 1:

Estrategia de disefio: Andlisis por casos
Casos en los que a
es el minimo:

a<b<c:min=a; max=c
a<c<b:min=a; max=b

*Particién en 6

= |
Casos en los que b casos disjuntos
es el minimo:
. * |
b<a<c:min=b; max=c Instrucciones

, d
b<c<a:min=b: max=a para cada caso

Casos en los que ¢
es el minimo:

c<a<b:min=c; max=b

c<b<a:min=c; max=a

53

Version 1 :

opcion
a<b<c: min=a; max=c
a<c<b: min=a; max=b
b<a<c: min=b; max=c
b<c<a: min=b; max=a
c<a<b: min=c; max=b
c<b<a: min=c; max=a

fopcion

54
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Version 1 ;g Traduccion a Pascal

if (a<b) and (b<c) then begin min=a: max=c end;
if (a<c) and (c<b) then begin | min=a; max=b end;
b<a<c: min=b; max=c
b<c<a: min=b; max=a
c<a<b: min=c; max=b
if (c<b) and (b<a) then begin min=c;, max=a end;

55

Version 1% Traduccién a Pascal mejorada

opcion
a<b<c: min=a; max=c

if (a<b) and (b<c)

then begin min=a; max=c; end

else ig *)

e




Version 1% Traduccién a Pascal mejorada

if (a<b) and (b<c)
then begin min=a: max=c; end

if a>b then if b>c

then begin min=c; max=q; end

else begin (* c>f and a>b jt)

min=b;

if a>c then max=a else max=c;

end

57

if (a<b) and (b<c)
then begin min=a; max=c; end
else (* a>b or b>c *)
if a>b then if b>c
then begin min=c; max=qa; end
else begin (* c>b and a>b *)
min=b;
if a>c then max=a else max=c;

end
else begin (* a<b and c<b *)
max=b ;
if a<c then min=qa; else min=c ;
end;

29



?rsién 2 :
Estrategia : Andlisis por casos

Caso 1: a<b

Calcular max y min
sabiendo que a<b

Caso 2: a>b

Calcular max y min
sabiendo que a>b

ANIDADO

*Particion en 2
casos disjuntos

*Instrucciones
para cada caso

NEGACION del casol

59

?rsién 2 :
Estrategia : Andlisis por casos | ANIDADO

Caso 1: a<b

Calcular max y min
sabiendo que a<b

caso 1.1 b<c
caso 1.2 c<a
caso 1.3 a<c<b

*Particion
¢ en 3 casos
disjuntos

Caso 2: a>b

Calcular max y min
sabiendo que a>b

caso 2.1 b>c
caso 2.2 c>a
caso 2.3 a>c>b

*Particidn
¢en 3 casos
disjuntos

NEGACION

de los casos
11,12y 13

60
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?rsién 2 :
Estrategia :

Caso 1: a<b

Andlisis por casos | ANIDADO

Calcular max y min
sabiendo que a<b

caso 1.1 b<c
caso 1.2 c<a

caso 1.3 a<c<b

' min=a; max=c
: min=c; max=b
: min=a; max=b

Caso 2: a>b

Calcular max y min

caso 2.1 b>c
caso 2.2 c>a

: min=c; max=a
: min=b; max=c

sabiendo que a>b

caso 2.3 a>c>b| : min=b; max=a

NEGACION de las instrucciones
para los casos 1.1,1.2y 1.3

61

Version 2
opcion
a<b : opcion
b<c :imin:i=a;max:=c;
c<a :min:=c;max:=b;
a<c<b :min:i=a; max:=b;
fopcion
a>b : opcion

b> :mini=c;max:i=aj;
c>a :i:min:=b;max:i=c;

a>c>b :min:i=b;max:i=a;
fopcion
fopcion

62




Version 2% Traduccion a Pascal

if | a<b/then | |
if b<c then begin max:=c;min:=q; end
else begin (*b>c*)
max:=b;
if a>c then min:=c else min:=a;
else end

lo anterior PERO justo al contrario

63

@fr'sién 3:
Estrategia : Serializacion y Andlisis por casos

Obtener min/max deayb ;

si a>b entonces max:=a

. d
sino max:=b;

="\ Iisis
el 2 caso

A

ifls‘rruccione:

fsi
\ Obtener min/max de min/maxy c ;

para obtener
los objetivos

si c>max entonces max:=c ;
sino fl
2 casos

si c<min entonces min:=c} d

lisis

parciales

fsi

64
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Version 3

si a>b

fsi

entonces max:=a

sino

(*max>min*)

si c>max

fsi

max:=b;

entonces max:=c
si c<min entonces min:=c;

sino

65

Version 3% Traduccion a Pascal

if a>b

L]

if . c>max

]

(*max>min*)

then max:=a
else max:=b;
then max:=c
else if c<min then min:=c;

66
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